

ностей, ибо Богъ Судія праведенъ и грозенъ для беззаконниковъ. Какъ оружіе въ рукѣ воина служить для того, чтобы воспрепятствовать притѣснителямъ угнетать нашихъ родныхъ соотечественниковъ, такъ и ваши руки пусть послужатъ облегченіемъ страданій больныхъ и раненыхъ воиновъ. Какъ они жертвуютъ собственной жизнью для блага народа, идутъ сражаться не за себя, а за ближнихъ противъ враговъ, такъ и вы за добросовѣстное исполненіе своихъ обязанностей приобщитесь къ общему великому государственному дѣлу. Не забывайте, что вы призваны Богомъ и Государемъ Императоромъ, ибо сказано: „Сердце Царево въ руцѣ Божіей, яко потоки водъ, куда хочетъ Онъ направляетъ его“. (Прит. Сол. 20, 1), на великое и святое дѣло, которое исполняете не за страхъ, а за совѣсть. Не забывайте и то, что вамъ также прійдется быть въ постоянной опасности за жизнь, но смерти не бойтесь, смѣло смотрите въ ея глаза, вѣря въ безсмертіе и воздаяніе.

Наслажденія сего міра скоро проходятъ, но войны, жертвующіе краткою земною жизнью ради вѣчной жизни, соберутся подъ знамя Небеснаго Вождя и получатъ чудныя награды — падутъ-ли они въ сраженіи, или выйдутъ изъ него живыми. Жизнь и смерть въ рукахъ Божіихъ.

Паки увѣщаваю васъ дорогіе братія войны, предъ предстоящимъ походомъ — ненавидьте зло, берегитесь всего худого, свято исполняйте долгъ присяги.

Будьте вѣрны до смерти, да несмущаются сердца ваши и не ослабѣваетъ духъ. Аминь.

Игумень Серафимъ.

Воинамъ-героямъ принадлеж. безсмертіе.

(Рѣчь при погребеніи убитыхъ воиновъ-героевъ на полѣ брани).

Подвигъ совершенъ. Души за други своя положены. Предъ нашимъ взоромъ лежатъ драгоценныя тѣла мучениковъ-героевъ. Уже адскій грохотъ пушекъ и трескъ ружей и пулеметовъ не нарушитъ безмолвнаго ихъ покоя. Они были храбры до гроба и храбрость принадлежитъ безсмертію. Здѣсь нѣтъ при нихъ хладныхъ и бездыханныхъ тѣлахъ ни отцовъ, ни матерей, ни женъ, ни дѣтей, ни братьевъ, ни сестеръ. Одиноки они здѣсь на чуж-

бинѣ. Не оросятъ ихъ тѣла родными слезами. Но зато здѣсь невидимо съ ними присутствуютъ ангелы Бога Вседержителя, утѣшая и ободряя ихъ страдальческія души. Ихъ праведныя души, какъ райскія птички полетятъ въ таинственную вѣчность, воспѣвая дивную пѣснь. Ихъ бѣзсмертныя подвиги, какъ яркія звѣзды будутъ сіять по своду небесному, указуя высокій примѣръ потомству.

По человѣчески мы скорбимъ въ сіи потрясающія минуты, проливаемъ свои умилныя слезы, но невидимая духовная сила утѣшаетъ и ободряетъ насъ сознаниемъ, что почившіе, какъ храбрые воины-герои, честно выполнили свой высокій долгъ до конца и наследуютъ жизнь вѣчную съ украшенными главами вѣнцами нетлѣнія.

Спите же родные наши страстотерпцы до великаго дня, когда труба архангела возбудитъ васъ къ вѣчной жизни съ тѣломъ. Наши слабыя молитвы да утѣшатъ вашъ бѣзсмертный духъ. Жизнодавецъ Христосъ радостно встрѣтитъ васъ, какъ добрыхъ воиновъ своихъ, украситъ чудными вѣнцами мучениковъ и успокоитъ въ райскихъ обителяхъ Своихъ, ибо вы отверглись себѣ, взяли крестъ свой и велѣдъ Его пошли. Вы прошли по этому вѣрному и надежному пути ко Христу, въ Царство Небесное, въ блаженную вѣчность. Труденъ вашъ путь, тяжелы бѣдствія, но вы его совершили подъ знаменемъ Креста Христова, съ глубокой вѣрой въ Бога, съ преданною покорностью, кротостью и смиреніемъ и для васъ было „иго Его благо и бремя Его легко“. Вы для снисканія вѣчнаго спасенія пожертвовали всѣмъ, претерпѣли всякія лишенія, а въ заключеніи и положили и жизнь свою за други своя, все это привело васъ къ желанному свѣтлому небу, царству небесному, гдѣ дышется воздухомъ любви. Тамъ на небѣ, вы крѣпко будете молиться за свои дорогія семьи, за милыхъ сиротокъ и Господь замѣнитъ имъ кормильца отца, ибо сказано царепрокомъ: „я жилъ и состарѣлся, но не видѣлъ оставленными дѣтей праведниковъ“ (Псал. 36, 25). Вы теперь будете вмѣстѣ со святыми воинами: Георгіемъ Побѣдоносцемъ, Дмитріемъ Солунскимъ, Андреемъ Стратилатомъ, Феодоромъ Тиронемъ, Меркуріемъ Смоленскимъ и другими впередъ васъ прошедшими во врата Царствія Небеснаго. Мы же оставшіеся въ живыхъ земно кланяемся предъ вашими страстотерпческими тѣлами и смиренно просимъ вашихъ св. молитвъ за насъ предъ Престоломъ Царя Небеснаго. Аминь.

Дѣйствующая армія.

Игуменъ Серафимъ.